



29岁短暂人生，12年逐梦长空。从初教机到高教机，从二代机到三代机，从陆基飞行到舰载飞行。他先后飞过8种机型，数次主动放弃个人安逸，选择为祖国召唤、为军人使命而奋斗。直到生命最后时刻，他最割舍不下的，仍然是飞行。

他，就是张超，人民英雄国家荣誉称号获得者，海军某舰载航空兵部队原一级飞行员。

起飞，为了祖国的天空。

从儿时起，张超就对天空充满向往。而成为一名飞行员的想法，在他14岁时变得前所未有的强烈。

那是2001年，发生在南海的中美撞机事件中，海空卫士王伟英勇牺牲，举国上下悲痛不已。当飞行员，成为张超和许多像他一样的热血青年的共同心愿。

17岁那年，张超终于如愿以偿。2009年，经过5年培养和训练，张超迎来毕业时刻。作为优秀毕业生，他有相当的把握留校任教。但他坚决要求到一线作战部队，到王伟战斗过的地方，做一名战斗员。

时任团长邱柏川至今记得，初次见面时，他问张超为什么来，张超脱口而出冲着王伟来的。

沿着英雄的航迹，张超驾机起飞，完成了一次又一次自我超越。

2010年，改装歼-8，张超成为同批次首个放单的飞行员和首批长机，

人间仙境武陵源是世界自然遗产，如今，人们发现在武陵源有一处民族文化遗产——驿铺古道。这条驿铺古道座落在武陵源区中湖乡至张家界核心景区张家界村，全程25公里。

据考证，张家界这条古驿道起源夏商，形成于秦汉，完善于元明，延续建国初期，它与整个西南官道相接贯通，融为一体。历史悠久，文化丰厚。

时值盛夏，山里的清风夹着热浪扑面而来，记者从中湖乡野鸡铺出发，沿着路段的遗迹，朝着张家界村行走，每走一步就如同踩在历史的脊背上，让人真切体会到了历史的厚重和沧桑。斗转星移，幽幽岁月渐渐抹去了古道的繁华和风光，古道虽已荒凉，但无法尘封历史文化沉淀的底蕴。古树、古桥、古屋，尤其是脍炙人口的民间故事和神话传说，无不凸显出淳朴豪爽、勤劳勇敢的土家儿女对美好生活的追求与向往。

红岩屋，流传的故事令人荡气回肠。

红岩屋位于中湖乡一个名叫东八仙的大里之中，距乡政府中心约十公里左右。岩屋成斜坡形状，斜高约二十四米，面积约为二十个平方米左右。记者惊叹红岩屋古老的原始风貌。关于红岩屋，有八仙在此歇脚的传说，八座山峰林立，气势雄伟，故名八仙山。但野鸡铺村民传得最完整的是有关红岩屋的另一个故事——代万卷偶拾黄金成富首。

传说清末民初年间，有一位村民，姓代，名万卷，居住在野鸡铺白鹤组。其妻姓李，李氏智力较为低下，但为人憨厚，淳朴勤劳。一天，李氏清早来到红岩屋扯（打）猪草，

# 张超：生命为祖国奋斗

新华社记者 梅常伟

是全团6名尖刀队员中最年轻的一员；时隔两年，改装新型三代战机，张超又是同批飞行员中首个单飞的，并提前4个月完成改装任务，刷新多项纪录。

张超越飞越勇、越飞越好，更加广阔的海天向他敞开怀抱。

转向，追逐梦想的深蓝。

舰载机飞行是世界上公认的最危险的飞行，你愿不愿意来？

我知道危险，但就是想来。

这段面试时的对话，提问者是作为考官的航母战斗机英雄试飞员戴明盟，答问者是张超。

那一年，海军决定在三代机部队破例选拔舰载战斗机飞行员。张超第一时间报了名。

彼时，中国航母舰载机事业正处于起步阶段。

2012年9月，我国首艘航母辽宁舰入列，同年11月23日，戴明盟首次在辽宁舰上成功阻拦着舰；

2013年5月，人民海军第一支舰载航空兵部队成立；

2014年底，我国自主培养的首批舰载战斗机飞行员成功完成舰上起降。

对于张超的选择，反对的声音一开始就有。毕竟，他此时已飞过6种机型，单位正准备提升他为副大队长；妻子带着不满1岁的女儿刚刚随军，正需要工作、生活的稳定。

可张超心里清楚，这次破例意味着什么。同班的飞行员2013年就开始了学习训练，他如果能在1年内追

上训练进度，就说明新的训练方案可行，舰载战斗机飞行员培训工作将随之换挡提速。

小伙子眼神清澈，很沉静，不张扬，主动要求来的愿望特别强烈，一看就是纯粹追求飞行事业的飞行员。谈及面试时对张超的第一印象，戴明盟记忆犹新。

2015年3月，张超成为当时中国海军最年轻的舰载战斗机飞行员，开启了飞向航母的“加力模式”。

加入舰载战斗机部队1个月，他完成了理论改装；6个月时，他追平了训练进度；10个月时，他第一次驾驶歼-15飞机飞上蓝天；截至2016年4月，张超已经完成上舰前93.24%的飞行架次。所有课目的考核成绩，都是优等。

上舰的日子，近了；深蓝的海天，也近了。

远航，点燃不熄的火焰。

2016年4月27日，一个寻常的飞行日，也是张超加入舰载航空兵部队的第90个飞行日。

这一天，按照计划，张超和战友们要飞3个架次的低空、超低空训练。后因天气有变，第3架次被调整为陆基模拟着舰训练。

12时59分，张超驾驶117号歼-15飞机进入着舰航线。降低高度、后轮触地、前轮触地、滑行。那片被称作“黑区”的模拟航母飞行甲板上，又一次记录下属于张超的成长印迹。

可就在战机刚刚滑行2秒钟时，突发电传故障。飞参记录表明，从战机报警到跳伞离机的4.4秒里，张超的动作是全力推杆到底、挽救飞机。

由于弹射的高度过低、角度不好，张超被重重摔在了跑道旁。前往医院的路上，他留给战友最后的告别：我是要死了，再也飞不到了。

张超走了，但他的精神始终与中国航母舰载机事业同在。

2016年11月30日，张超走后7个月，中央军委追授张超“逐梦海天的强军先锋”荣誉称号。大会上，12名新选拔的舰载战斗机飞行员正式入列。

2016年12月，张超走后8个月，歼-15舰载战斗机首次进行实弹射击演练。而歼-15飞机实际使用武器教学法，最早由张超负责编写。

2019年1月，经中央军委批准，增加“逐梦海天的强军先锋”张超为全军挂像英模。那段时间，张超的战友们在突破夜间着舰技术基础上，持续组织复杂气象条件下多批次、多架次、全要素夜间编队飞行训练，提升航母舰载机全天候作战能力。

驾驶“飞鲨”越久，越能理解张超当年的抉择。舰载战斗机飞行员孙明杰说，自己和战友们将继续张超未竟的事业，向着更高更远的深蓝海天进发。

新华社北京10月10日电

## 驿铺古道的厚重与沧桑

本报记者 吴献党 通讯员 熊文渊 覃烨

中午之时正待背上满满的猪草回家中，突然间，飞来一只老鹰在其头顶天空盘旋，并对其俯视眈眈。李氏弯腰随手捡起地面上的一块小石块向老鹰抛掷而去。老鹰飞走后，李氏发觉地面上的许多小石块与抛掷的形状一样，光滑闪亮，甚是好奇，于是便拾起一块带回家中。丈夫代万卷看后，发觉是金石块（有的说是银块），大喜。乘当天天黑之后，代万卷和其妻李氏将红岩屋的所有金块搬运回家中。从此，代家便成了当地富首。代万卷富裕后，总觉得应把所得的财物分给本村的穷苦百姓，但又不便直白他人，于是就在当地大行善举，修路架桥，开铺设店，为穷人免费提供住宿就餐。从此，方圆百里，百姓往来行走便捷，庙会赶集有地可聚可投。铺驿文化日渐繁荣，染铺、烟铺、食铺、铁匠铺等集市繁荣昌盛，可以说，代万卷的善举为野鸡铺的经济发展和文化的勃兴发挥了重大作用。代万卷的善举之事也不胫而走，在当地广为流传。代家子孙和当地百姓为了纪念他，为之树碑立传，流传至今。

庙湾，一座老院子的古建筑物沉香久远。

位于锣鼓塔街道张家界村琵琶溪中段岸的庙湾，有一幢1000多平方米的老院子。老院子的建筑物都是古老的木制结构。建筑独特，工艺精细，为典型的土家建筑风格。

年古树，当地人称为白果树，书名银杏树。

记者本不相信，张家界哪有千年老树？可在行走驿铺古道最后一站时，眼见为实。这棵白果树高近100米，树干围约10米，全树覆盖地面为720多平方米，正因为这棵古树硕大独特，这个地方取名为树角组。

大凡好山好水的地方，都有美丽的传说。这里很久很久以前有位叫西兰卡普的土家姑娘长得十分亮丽且极聪明，心灵手巧，善于织锦绣花。当她把山里的百花都绣完后，总觉美中不足。一天深夜她随意打开闺房中的木窗，突然发现对面山坡上有颗大树，茂密的树枝上绽开着亮晶晶的鲜花，天亮后，花儿消失。若将此花绣在被盖手帕等物之上，那就完美无缺了。她想着想着，决心将大树上的鲜花探个究竟。于是她每天夜深之后，就偷偷地溜出闺房走出家中大院，爬上大树全神贯注观看夜花，并将花的形状绣于织锦上面。她的嫂嫂和左右邻居觉得西兰行动诡异，久而久之，便在其哥哥面前谗言，说三道四。西兰哥哥听后，十分恼怒，乘西兰上树观花时，悄悄地把放在树下的木梯搬走。西兰下树时不幸跌死。待到天亮时，人们来到西兰的闺房，看到她在织锦上绣的无数朵白果花，便明白了一切，十分后悔，哥哥更是捶胸顿足，懊悔不已。后来，这里的土家妇女们都学着织西兰卡普，表示和西兰在一起，表达对她无限的思念。

故事虽很忧伤，但让人奇异的是现在西兰卡普的花纹图案大多是白果之花形态。